
PHYSICS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO

PHYSICS (HINDI)

अणुगति सिद्धान्त

आंकिक उदाहरण

1. पृथ्वी तल पर जहाँ दाब 76 सेमी (पारा) और ताप 

है हीलियम से अंशतः भरे हुए गुब्बारे का आयतन 30 घन

27∘ C

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_BBCpCI4bFysP


मीटर है यदि यह गुब्बारा उस ऊँ चाई तक ऊपर उठता है जहाँ

दाब  सेमी (पारा) और ताप  है तो वहाँ गैस

का आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7 ⋅ 6 −54∘ C

2. दाब  न्यूटन/मीटर  तथा ताप 400 K पर

एक गैस का आयतन 1 लिटर है गैस में अणुओं की संख्या

ज्ञात कीजिए आवोगाद्रो संख्या  प्रति

मोल |

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 2 × 107 2

N = 6 ⋅ 02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_BBCpCI4bFysP
https://dl.doubtnut.com/l/_SSeXW8pu2BGv
https://dl.doubtnut.com/l/_xtIp9gtMKwER


3.  आयतन के  एक बर्तन में  मिमी पारा

दाब तथा  ताप पर एक गैस भरी है । बर्तन में गैस के

अणुओं की संख्या कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

100  cm3 0 ⋅ 1

0∘ C

4. एक बर्तन A में एक गैस दाब P तथा ताप T पर भरी है

तथा दूसरे बर्तन B में वही गैस 2P दाब व 2T ताप पर भरी है

यदि दोनों बर्तन समान आयतन के  हों, तो दोनों बर्तनो में

अणुओं की संख्या में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xtIp9gtMKwER
https://dl.doubtnut.com/l/_dyCoGr30OvZc


5. काँच के  दो बल्ब, जिनमे सामान्य ताप एवं दाप पर कोई

गैस भरी है, एक बहुत पतली नली से जुड़े है । जब एक बल्ब

को बर्फ  में तथा दुसरे बल्ब को गर्म जल में डु बाकर रखा

जाता है तो दाब  सेमी पारे  के  बराबर हो जाता है गर्म

जल के  ताप की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

87 ⋅ 76

6. सामान्य ताप और दाब पर 1 लीटर वायु का द्रव्यमान

 ग्राम है तो 1 ग्राम वायु के  लिए गैस नियतांक का1 ⋅ 293

https://dl.doubtnut.com/l/_LrYCBzV3ZrcO
https://dl.doubtnut.com/l/_XsV4h5UyL96Z


मान ज्ञात कीजिए (  तथा पारे

का घनत्व  )

वीडियो उत्तर देखें

g = 9 ⋅ 8  मीटर/सेकण्ड2

= 13 ⋅ 6 × 103  किग्रा/मीटर3

7. यदि आवोगाद्रो संख्या  प्रति ग्राम

मोल, सार्वत्रिक गैस नियतांक  जूल/मोल K

तथा हाइड्रो जन का अणु द्रव्यमान  हो, तो गणना

कीजिए : 

हाइड्रो जन के  एक अणु का द्रव्यमान ।

वीडियो उत्तर देखें

N = 6 ⋅ 02 × 1023

R = 8 ⋅ 31

= 2

https://dl.doubtnut.com/l/_XsV4h5UyL96Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ylTVqWjWYcY1
https://dl.doubtnut.com/l/_MIjnRgfcRU9u


8. यदि आवोगाद्रो संख्या  प्रति ग्राम

मोल, सार्वत्रिक गैस नियतांक  जूल/मोल K

तथा हाइड्रो जन का अणु द्रव्यमान  हो, तो गणना

कीजिए : 

बोल्ट्जमैन नियतांक k ।

वीडियो उत्तर देखें

N = 6 ⋅ 02 × 1023

R = 8 ⋅ 31

= 2

9. किस ताप पर किसी गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल

चाल,  पर वर्ग मूल चाल की दो गुनी होगी ?

A. 900

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_MIjnRgfcRU9u
https://dl.doubtnut.com/l/_iIhVHeDsmOQt


B. 819

C. 1023

D. 313

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. किस ताप पर हाइड्रो जन अणु की माध्य मूल चाल,

 ताप पर नाइट्रो जन अणु की वर्ग माध्य मूल चाल के

बराबर होगी ?

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_iIhVHeDsmOQt
https://dl.doubtnut.com/l/_eYkQtSeEjMFd


A. -251

B. -151

C. 151

D. 251

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11.  ताप तथा  दाब का कार्बन

डाइ-ऑक्साइड गैस का घनत्व  है 

0∘ C 105  न्यूटन/मीटर2

1 ⋅ 98  किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_eYkQtSeEjMFd
https://dl.doubtnut.com/l/_gPWEDqHzOpF2


 तथा  पर इसके  अणुओं की वर्ग माध्य मूल

चाल ज्ञात कीजिए । दाब नियत है ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 30∘ C

12. किसी दाब तथा  ताप पर हाइड्रो जन गैस के  एक

अणु की औसत गतिज ऊर्जा जूल है उसी

दाब पर ज्ञात कीजिए : 

 ताप पर हाइड्रो जन गैस के  अणु की वर्ग माध्य मूल

चाल । 

(हाइड्रो जन परमाणु का द्रव्यमान 

किग्रा, नाइट्रो जन का परमाणु भार )

127∘ C

8 ⋅ 0 × 10− 27

27∘ C

= 1 ⋅ 7 × 10− 27

= 14

https://dl.doubtnut.com/l/_gPWEDqHzOpF2
https://dl.doubtnut.com/l/_HVUuXhREMgmL


वीडियो उत्तर देखें

13. किसी दाब तथा  ताप पर हाइड्रो जन गैस के  एक

अणु की औसत गतिज ऊर्जा जूल है उसी

दाब पर ज्ञात कीजिए : 

 ताप पर नाइट्रो जन गैस के  अणु की औसत गतिज

ऊर्जा । 

(हाइड्रो जन परमाणु का द्रव्यमान 

किग्रा, नाइट्रो जन का परमाणु भार )

वीडियो उत्तर देखें

127∘ C

8 ⋅ 0 × 10− 27

127∘ C

= 1 ⋅ 7 × 10− 27

= 14

https://dl.doubtnut.com/l/_HVUuXhREMgmL
https://dl.doubtnut.com/l/_F0SKyTs3NCR6


14. एक बर्तन में हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन गैसों का मिश्रण

भरा हुआ है निम्नलिखित का अनुपात ज्ञात कीजिए 

औसत गति ऊर्जा ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बर्तन में हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन गैसों का मिश्रण

भरा हुआ है निम्नलिखित का अनुपात ज्ञात कीजिए 

वर्ग माध्य मूल चाल ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zSBAQ6HbMMtf
https://dl.doubtnut.com/l/_tVFZRERFlw4H
https://dl.doubtnut.com/l/_s0tq8RFzqqEx


16. हाइड्रो जन गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात

कीजिए जबकि ताप  है दिया है हाइड्रो जन का घनत्व 

 जूल/

मोल K,अणु द्रव्यमान  |

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

= 8 ⋅ 9 × 10− 2  किग्रा/मीटर3
, R = 8 ⋅ 4

= 2

17. हाइड्रो जन गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात

कीजिए जबकि  है दिया है हाइड्रो जन का घनत्व 

 जूल/

मोल K,अणु द्रव्यमान  |

वीडियो उत्तर देखें

227∘ C

= 8 ⋅ 9 × 10− 2  किग्रा/मीटर3
, R = 8 ⋅ 4

= 2

https://dl.doubtnut.com/l/_s0tq8RFzqqEx
https://dl.doubtnut.com/l/_EdEBrYLzrgAT


18. हाइड्रो जन गैस के  अणुओं का वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात

कीजिए जबकि दाब  है दिया है

हाइड्रो जन का घनत्व

 जूल/

मोल K,अणु द्रव्यमान  |

वीडियो उत्तर देखें

2 × 105  न्यूटन/मीटर2

= 8 ⋅ 9 × 10− 2  किग्रा/मीटर3
, R = 8 ⋅ 4

= 2

19. एक दिये हुए आयतन में नियत ताप पर गैस का द्रव्यमान

 बढ़ा दिया जाता है । यदि प्रारम्भिक दाब 76 सेमी हो,25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_EdEBrYLzrgAT
https://dl.doubtnut.com/l/_hzDYmLUoSfT7
https://dl.doubtnut.com/l/_tWTuIkft8g0z


तो अंतिम दाब ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. एक बर्तन के  एक्परमानुक गैस नीऑन तथा द्विपरमाणुक

गैस ऑक्सीजन, जो आपस में क्रिया नहीं करती है बंद है

इनके  आंशिक दाब का अनुपात  है गणना कीजिए इनके

अणुओं की संख्या का अनुपात नीऑन का परमाणु द्रव्यमान

 तथा ऑक्सीजन का अणु द्रव्यमान  है

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

= 20 ⋅ 2 = 32

https://dl.doubtnut.com/l/_tWTuIkft8g0z
https://dl.doubtnut.com/l/_T7KTz6wu7LNy


21. एक बर्तन के  एक परमाणुक गैस नीऑन तथा

द्विपरमाणुक गैस ऑक्सीजन, जो आपस में क्रिया नहीं करती

है बंद है इनके  आंशिक दाब का अनुपात  है गणना

कीजिए इनके  घनत्व का अनुपात । नीऑन का परमाणु

द्रव्यमान  तथा ऑक्सीजन का अणु द्रव्यमान 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

= 20 ⋅ 2

= 32

22. दस कणों की मीटर/सेकण्ड में चाल क्रमशः

0,1,2,3,3,3,4,4,5 व 6 है । इन कणों के  लिए माध्य चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_a3JcP3PfvuZY
https://dl.doubtnut.com/l/_3XuCs06DZWav


ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

23. दस कणों की मीटर/सेकण्ड में चाल क्रमशः 0, 1, 2, 3, 3,

3, 4, 4, 5 व 6 है । इन कणों के  लिए वर्ग माध्य मूल चाल

ज्ञात कीजिए।

A. 11

B. 12.5

C. 13

D. 14

https://dl.doubtnut.com/l/_3XuCs06DZWav
https://dl.doubtnut.com/l/_FX5Jw6XQjY9C


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. दस कणों की मीटर/सेकण्ड में चाल क्रमशः

0,1,2,3,3,3,4,4,5 व 6 है । इन कणों के  लिए सर्वाधिक

प्रसम्भाव्य चाल ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

25.  ताप पर ठोस के  एक परमाणु की माध्य

कम्पनिक ऊर्जा ज्ञात कीजिए |

50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_FX5Jw6XQjY9C
https://dl.doubtnut.com/l/_hho3LIHB3Ht5
https://dl.doubtnut.com/l/_4wMZlYiIh4uW


वीडियो उत्तर देखें

(k = 1 ⋅ 38 × 10− 23  जूल/K)

26. एक मोल गैस की  पर स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा

ज्ञात कीजिए । 

A. 3
⋅
4
×
10
3
जूल

B. 2
⋅
4
×
10
3
जूल

C. 1
⋅
4
×
10
3
जूल

D. 3
⋅
0
×
10
3
जूल

0∘ C

(R = 8 ⋅ 3  जूल/मोल K)

https://dl.doubtnut.com/l/_4wMZlYiIh4uW
https://dl.doubtnut.com/l/_CuPz73ZYSol5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. एक द्विपरमाणुक आदर्श गैस का ताप नियत आयतन पर

1K बढ़ाया जाता है दी गयी उष्मा का कितने प्रदर्शित भाग गैस

के  अणुओं की घूर्णीय ऊर्जा बढ़ाने में प्रयुक्त होगा ?

(कम्पनिक गति नहीं होती है)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CuPz73ZYSol5
https://dl.doubtnut.com/l/_J4romdy1Yng1


28.  ताप पर एकपरमाणुक गैस के  एक अणु की मध्य

गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए । 

जूल/K,  प्रति ग्राम मोल ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

k = 1 ⋅ 38 × 10− 23

N = 6 ⋅ 03 × 1023

29.  ताप पर एकपरमाणुक गैस के  1 मोल की मध्य

गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए । 

जूल/K,  प्रति ग्राम मोल ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

k = 1 ⋅ 38 × 10− 23

N = 6 ⋅ 03 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_mbRTfr5NtKXB
https://dl.doubtnut.com/l/_AOxT0qo7WIRO
https://dl.doubtnut.com/l/_oX4TXzFHPDDK


30. यदि 2 मोल द्विपरमाणुक गैस तथा 1 मोल एकपरमाणुक

गैस को मिला दें तो मिश्रण के  लिए  तथा के  मान ज्ञात

कीजिए । दिया है : द्विपरमाणुक गैस के  लिए 

तथा एकपरमाणुक गैस के  लिए  |

वीडियो उत्तर देखें

Cv

Cv = R
5

2

Cv = R
3

2

31. यदि 2 मोल द्विपरमाणुक गैस तथा 1 मोल एकपरमाणुक

गैस को मिला दें तो मिश्रण के  लिए  तथा के  मान ज्ञात

कीजिए । दिया है : द्विपरमाणुक गैस के  लिए 

तथा एकपरमाणुक गैस के  लिए  |

वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cv = R
5

2

Cv = R
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oX4TXzFHPDDK
https://dl.doubtnut.com/l/_NsIqkEwVBv5J


32. यदि 2 मोल द्विपरमाणुक गैस तथा 1 मोल एकपरमाणुक

गैस को मिला दें तो मिश्रण के  लिए  तथा के  मान ज्ञात

कीजिए । दिया है : द्विपरमाणुक गैस के  लिए 

तथा एकपरमाणुक गैस के  लिए  |

वीडियो उत्तर देखें

γ

Cv = R
5

2

Cv = R
3

2

33. यदि किसी गैस की नियत दाब पर व नियत आयतन पर

मोलर विशिष्ट उष्माओं का अन्तर  कै लोरी/मोल K है

तथा सार्वत्रिक गैस नियतांक R का मान  जूल/मोल K

1 ⋅ 98

8 ⋅ 32

https://dl.doubtnut.com/l/_NsIqkEwVBv5J
https://dl.doubtnut.com/l/_pfNS8Fhtlcfo
https://dl.doubtnut.com/l/_bGTDzwqskv1o


है तो उष्मा के  यान्त्रिक तुल्यांक (या जूल नियतांक) J के  मान

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. एकपरमाणुक आर्गन गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट

उष्मा  कै लोरी/ग्राम K है जबकि मोलर विशिष्ट उष्मा 

 कै लोरी/मोल K है आर्गन का परमाणु

द्रव्यमान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 075

Cv = 2 ⋅ 98

https://dl.doubtnut.com/l/_bGTDzwqskv1o
https://dl.doubtnut.com/l/_E38qJAGaDLzm


35. एकपरमाणुक आर्गन गैस की नियत आयतन पर विशिष्ट

उष्मा  कै लोरी/ग्राम K है जबकि मोलर विशिष्ट उष्मा 

 कै लोरी/मोल K है एक आर्गन परमाणु का

द्रव्यमान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 075

Cv = 2 ⋅ 98

36. बेंजीन के  एक अणु का व्यास ज्ञात कीजिए, जबकि

एकांक आयतन में अणुओं की संख्या

 है तथा माध्य मुख्य पथ 

 मीटर है ।

वीडि यो दे खें

2 ⋅ 79 × 1025  मीटर− 3

2 ⋅ 2 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_EfqDuMDVC9HM
https://dl.doubtnut.com/l/_k9XKNw2gDZfS


वीडियो उत्तर देखें

37.  ताप तथा 1 वायुमण्डलीय दाब पर माध्य मुक्त पथ

परिच्छेद ज्ञात कीजिए। दिया है : एकांक आयतन में अणुओ

की संख्या  है अणुओं का प्रभावी व्यास 

 मीटर है तथा दिये गये ताप व दाब पर अणुओं

की माध्य चाल  मीटर/सेकण्ड है

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

3 × 1025  मीटर− 3

2 × 10− 10

105

38.  ताप तथा 1 वायुमण्डलीय दाब पर संघट्ट आवृत्ति

परिच्छेद ज्ञात कीजिए। दिया है : एकांक आयतन में अणुओ

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_k9XKNw2gDZfS
https://dl.doubtnut.com/l/_GrCW9If9hdWj
https://dl.doubtnut.com/l/_Kj1oC9vMoQX5


की संख्या  मीटर  है। अणुओं का प्रभावी व्यास

 मीटर है तथा दिये गये ताप व दाब पर अणुओं

की माध्य चाल  मीटर/सेकण्ड है।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1025 − 3

2 × 10− 10

103

39.  ताप तथा 1 वायुमण्डलीय दाब पर संघट्ट अनुप्रस्थ

परिच्छेद ज्ञात कीजिए। दिया है : एकांक आयतन में अणुओ

की संख्या  है अणुओं का प्रभावी व्यास 

 मीटर है तथा दिये गये ताप व दाब पर अणुओं

की माध्य चाल  मीटर/सेकण्ड है

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

3 × 1025  मीटर− 3

2 × 10− 10

103

https://dl.doubtnut.com/l/_Kj1oC9vMoQX5
https://dl.doubtnut.com/l/_t4WExrFe3IEm


40.  ताप तथा 1 वायुमण्डल दाब पर ऑर्गन गैस के

अणुओं का माध्य मुक्त पथ ज्ञात कीजिए । दिया है : आण्विक

व्यास  तथा बोल्ट्जमैन नियतांक 

 जूल/K |

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

σ = 2 ⋅ 56Å

k = 1 ⋅ 38 × 10− 23

41. एक कण की  ताप पर वर्ग माध्य मूल चाल 1

सेमी/सेकण्ड है । यदि बोल्ट्जमैन नियतांक

 जूल/K है तो कण का द्रव्यमान

ज्ञात कीजिए ।

27∘ C

k = 1 ⋅ 38 × 10− 23

https://dl.doubtnut.com/l/_t4WExrFe3IEm
https://dl.doubtnut.com/l/_fZbpXkhzneMO
https://dl.doubtnut.com/l/_nQasUKOMkl0O


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

42. 300 K ताप पर वायु में लटके  धुएँ  के  कणों, जिनमे

प्रत्येक कण का द्रव्यमान  किग्रा है वर्ग

माध्य मूल चाल  सेमी/सेकण्ड है  जूल/

मोल K मानकर आवोगाद्रो संख्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 55 × 10− 17

2 ⋅ 8 R = 8 ⋅ 31

https://dl.doubtnut.com/l/_nQasUKOMkl0O
https://dl.doubtnut.com/l/_PZBpdx74gdbL


1. किन दशाओं में एक वास्तविक गैस को आदर्श गैस माना

जा सकता है ? अपने उत्तर का कारण भी दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी बर्तन में भरी गैस का दाब, उसके  अणुओं की संख्या

पर किस प्रकार निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CnF7k4AquNlI
https://dl.doubtnut.com/l/_KIf6s3npH2Qx


3. यदि बर्तन में गैस के  अणुओं की संख्या दोगुनी कर दी

जाए, तो गैस के  दाब पर क्या प्रभाव पडेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दाब P, ताप T तथा आयतन V की 1 मोल एक गैस को

दाब 2P, ताप T तथा समान आयतन V की दूसरी गैस के  2

मोल के  साथ मिलाया जाता है । यदि मिश्रण का आयतन V

तथा ताप T हो, तो इसका दाब कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FihM5Dt7HOEF
https://dl.doubtnut.com/l/_BgEHaq8QJXhW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y35XXbBHYrzc


5. एक बर्तन A में कोई गैस भरी है जिसका आयतन V, दाब

P तथा ताप T है । दूसरे बर्तन B में भी यही भरी है, लेकिन

उसका आयतन 2V, दाब 2P तथा ताप 2T है । बताइए कि

बर्तन A व बर्तन B में अणुओं की संख्या में क्या अनुपात है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक बर्तन में दो विभिन्न गैसों का मिश्रण भरा है । कारण

सहित उत्तर दीजिए : 

क्या दोनों गैसें समान दाब आरोपित करेंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y35XXbBHYrzc
https://dl.doubtnut.com/l/_6DzQvWIex6fn


7. एक बर्तन में दो विभिन्न गैसों का मिश्रण भरा है । कारण

सहित उत्तर दीजिए : 

क्या दोनों गैसों के  अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा समान होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक बर्तन में दो विभिन्न गैसों का मिश्रण भरा है । कारण

सहित उत्तर दीजिए : 

क्या दोनों गैसों के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल समान

होगी ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_a01QkKGNfjVl
https://dl.doubtnut.com/l/_mKZJJQK5s7Bz


वीडियो उत्तर देखें

9. नियत ताप पर किसी गैस के  निश्चित द्रव्यमान का आयतन

घटाने पर उसका दाब बढ़ता है । अणुगति सिद्धांत के  आधार

पर इसकी व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. ''एक बर्तन में बन्द गैस को गर्म करने पर उसका दाब

बढ़ता है।'' इस कथन की व्याख्या अणुगति सिद्धान्त द्वारा

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mKZJJQK5s7Bz
https://dl.doubtnut.com/l/_o9VVFxxtr4I2
https://dl.doubtnut.com/l/_vCAmnCGEdjJO


11. एक बर्तन में भरी किसी गैस को अचानक दबाने पर

उसका ताप बढ़ता है तथा गैस का अचानक प्रसार करने पर

उसका ताप घटता है । अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर

समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. आपको समान आयतन के  दो बर्तन A तथा B दिये गये है

बर्तन A में हीलियम तथा बर्तन B में ऑक्सीजन, दोनों समान

https://dl.doubtnut.com/l/_vCAmnCGEdjJO
https://dl.doubtnut.com/l/_hTfjZKWuzA2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_svHA6zIMSVkx


ताप व समान दाब पर भरी है । कारण सहित बताइए कि : 

क्या दोनों बर्तनो में गैसों के  अणुओं की संख्या समान होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. आपको समान आयतन के  दो बर्तन A तथा B दिये गये है

बर्तन A में हीलियम तथा बर्तन B में ऑक्सीजन, दोनों समान

ताप व समान दाब पर भरी है । कारण सहित बताइए कि : 

क्या दोनों बर्तनो में प्रति अणु माध्य गतिज ऊर्जा समान होगी

? यदि नहीं, तो उनकी तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_svHA6zIMSVkx
https://dl.doubtnut.com/l/_W4QGWvsJXbn4
https://dl.doubtnut.com/l/_iCxbgWVBUmVk


14. आपको समान आयतन के  दो बर्तन A तथा B दिये गये है

बर्तन A में हीलियम तथा बर्तन B में ऑक्सीजन, दोनों समान

ताप व समान दाब पर भरी है । कारण सहित बताइए कि : 

क्या दोनों बर्तनो में अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल समान

होगी ? यदि नहीं, तो उनकी तुलना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. हीलियम तथा ऑक्सीजन गैसों के  समान द्रव्यमानो को

समान ऊष्मा प्रदान की जाती है । किस गैस के  ताप में वृद्धि

अधिक होगी तथा क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iCxbgWVBUmVk
https://dl.doubtnut.com/l/_DzdmTHE0fcuN


वस्तुनिष्ठ प्रश्न प्रत्येक प्रश्न में दिए गए विकल्पों में से सही विकल्प

चुनिए

1. वास्तविक गैसें, आदर्श गैस की भाँति व्यवहार करती है

के वल :

A. उच्च दाब व उच्च ताप पर

B. निम्न ताप व उच्च दाब पर

C. निम्न दाब व उच्च ताप पर

D. निम्न ताप व निम्न दाब पर

https://dl.doubtnut.com/l/_DzdmTHE0fcuN
https://dl.doubtnut.com/l/_saVfhAL1Wod9


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. आदर्श गैस के  दाब P तथा उसके  एकांक आयतन की

गतिज ऊर्जा E में सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

P = E

P = E
2

3

P = E
3

2

P = E
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_saVfhAL1Wod9
https://dl.doubtnut.com/l/_kK1q32uO7o1L


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल  की परम

ताप पर निर्भरता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

vrms

vrm ∝ T

vrms ∝ T 2

vrms ∝ 1/T

vrms ∝ √T

https://dl.doubtnut.com/l/_kK1q32uO7o1L
https://dl.doubtnut.com/l/_QH235UzPe78E


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. साधारण ताप पर प्रत्येक ठोस की परमाण्विक विशिष्ट

ऊष्मा होती है :

A. 2 कै लोरी/मोल K

B. 4 कै लोरी/मोल K

C. 6 कै लोरी/मोल K

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_QH235UzPe78E
https://dl.doubtnut.com/l/_um4nDHYihlTV


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. मेयर का सूत्र  सत्य है :

A. के वल एकपरमाणुक गैस के  लिए

B. के वल द्विपरमाणुक गैस के  लिए

C. के वल बहुपरमाणुक गैस के  लिए

D. इन सभी के  लिए ।

Answer:

Cp − Cv = R

https://dl.doubtnut.com/l/_um4nDHYihlTV
https://dl.doubtnut.com/l/_eZs3TrtwiD25


वीडियो उत्तर देखें

6. साधारण ताप पर द्विपरमाणुक गैस गैस की नियत आयतन

पर मोलर विशिष्ट ऊष्मा होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

R

R
3

2

R
5

2

R
7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_eZs3TrtwiD25
https://dl.doubtnut.com/l/_VXyqDPIeGAxv


वीडियो उत्तर देखें

7. जल की मोलर विशिष्ट ऊष्मा होती है :

A. 18 कै लोरी/ग्राम मोल K

B. 1 कै लोरी/ग्राम मोल K

C.  कै लोरी/ग्राम मोल K

D.  कै लोरी/ग्राम मोल K

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4 ⋅ 2

4 ⋅ 2 × 103

https://dl.doubtnut.com/l/_VXyqDPIeGAxv
https://dl.doubtnut.com/l/_wiBKPiEzyTM3
https://dl.doubtnut.com/l/_48FrGNJdAcrA


वस्तुनिष्ठ प्रश्न सही जोड़ियाँ बनाइए

8. माध्य मुक्त पथ  की गैस के  घनत्व  पर निर्भरता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ ρ

λ ∝ ρ ∘

λ ∝ ρ

λ ∝
1

√ρ

λ ∝
1

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_48FrGNJdAcrA


वस्तुनिष्ठ प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य है अथवा असत्य

1. 

वीडियो उत्तर देखें

1. ठोस में परमाणुओं की के वल स्थानान्तरीय गति होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KEtsj6sKVNwj
https://dl.doubtnut.com/l/_apR7giJvNI0A


2. एकपरमाणुक गैस में अणु की के वल स्थानान्तरीय गति

होती है ।सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

3. साधारण ताप पर द्विपरमाणुक गैस के  अणु की

स्थानान्तरीय तथा घूर्णन गति दोनों होती है । सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0201aUN4DHHs
https://dl.doubtnut.com/l/_GNxO1NjHWjjK


वस्तुनिष्ठ प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

4. परम ताप T पर प्रति स्वातन्त्रय कोटि कम्पन ऊर्जा kT

होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. परम ताप T पर प्रति स्वातन्त्रय कोटि स्थानान्तरीय या

घूर्णन गतिज ऊर्जा kT होती है । सत्य/असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HFFcTfqiNU97
https://dl.doubtnut.com/l/_5cfsXe75D7jQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oEMByP6poSwY


1. परमाण्विक विशिष्ट ऊष्मा = . . . . . . . .  विशिष्ट ऊष्मा

।

वीडियो उत्तर देखें

×

2. एक परमाणुक गैस के  अणुओं की स्वतन्त्रता की कोटि . . .

. . . . होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oEMByP6poSwY
https://dl.doubtnut.com/l/_MxKm3W1CzKco


3. एकपरमाणुक गैस में प्रत्येक अणु की कु ल स्वातन्त्रय

कोटियाँ . . . . . . . होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. द्विपरमाणुक गैस में साधारण ताप पर प्रत्येक अणु की कु ल

स्वातन्त्रय कोटियाँ . . . . . . . होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X6jw8PMAD8Z5
https://dl.doubtnut.com/l/_fGqFw9JKrrev


वस्तुनिष्ठ प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

5. यदि किसी गैस के  लिए  कै लोरी/मोल  है

तो  . . . . . . . होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

Cv = 3 . ∘ C

Cp =

6. गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल  . . . . . . .

वीडियो उत्तर देखें

Vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_zIN8N2NmyAah
https://dl.doubtnut.com/l/_GcTfxhd6943q


1. अन्तराण्विक आकर्षण बल किसमें सर्वाधिक होता है -

ठोस, द्रव अथवा गैस ?

वीडियो उत्तर देखें

2. अन्तराण्विक दूरी किसमें सर्वाधिक होती है - ठोस, द्रव

अथवा गैस ?

वीडियो उत्तर देखें

3. आदर्श गैस में अन्तराण्विक बल कितना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_WptqecgBIP0O
https://dl.doubtnut.com/l/_TFEmMiN8yvae
https://dl.doubtnut.com/l/_QssPOkjYkbkb


वीडियो उत्तर देखें

4. आदर्श गैस के  अणुओं की स्थितिज ऊर्जा कितनी होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि प्रति एकांक आयतन अणुओं की संख्या n है तो

आदर्श गैस समीकरण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QssPOkjYkbkb
https://dl.doubtnut.com/l/_25t9XvqiaN0O
https://dl.doubtnut.com/l/_BHxiYMqEtTsr
https://dl.doubtnut.com/l/_x5ZfpyfIiyS6


6. आवोगाद्रो संख्या N सार्वत्रिक नियतांक R तथा

बोल्ट्जमैन नियतांक k में सम्बन्ध लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. आदर्श गैस के  अणुओं के  मध्य टक्कर कै सी होती है -

प्रत्यास्थ अथवा अप्रत्यास्थ ?

वीडियो उत्तर देखें

8. आदर्श गैस के  दाब का व्यंजक लिखिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_x5ZfpyfIiyS6
https://dl.doubtnut.com/l/_JfPhxrl9Ro7n
https://dl.doubtnut.com/l/_hIf65B9MSpOS


वीडियो उत्तर देखें

9. परम शून्य ताप किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. गैस के  वर्ग माध्य मूल चाल का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hIf65B9MSpOS
https://dl.doubtnut.com/l/_JCyga3HFtMry
https://dl.doubtnut.com/l/_eZTcuxrHqMAI


11. एक बंद बर्तन में भरी गैस का द्रव्यमान बढ़ाने पर उसके

द्वारा आरोपित दाब पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. नियत आयतन पर गैस का ताप बढ़ाने पर उसके  दाब पर

क्या प्रभाव पडेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X6EMMaYPbYUH
https://dl.doubtnut.com/l/_Njdnlhuvpcgy


13. नियत दाब पर गैस का ताप बढ़ाने पर उसके  आयतन पर

क्या प्रभाव पडेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. ठोस के  परमाणु की कै सी गति होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. 1 मोल एकपरमाणुक गैस की ऊर्जा का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uhfSxO0OQqZf
https://dl.doubtnut.com/l/_MVZSpGoeMvdT
https://dl.doubtnut.com/l/_yy0u8FhUo6rH


16. एकपरमाणुक गैस के  लिए  तथा  के  मान

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Cv, Cp γ

17. एक गैस की दोनों विशिष्ट ऊष्माओं की निष्पत्ति  है ।

गैस की परमाणुकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_yy0u8FhUo6rH
https://dl.doubtnut.com/l/_8bo8Nhcv2obh
https://dl.doubtnut.com/l/_3PHJBq30TGMA


18. एक गैस के  लिए  है  का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Cv = 3R Cp

19. माध्य मुक्त पथ का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. आवोगाद्रो संख्या का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Ir3q1rcfoYM
https://dl.doubtnut.com/l/_ku2376Dv5o4F
https://dl.doubtnut.com/l/_iIRmx9hV6cuE


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

1. आदर्श गैस किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. आदर्श गैस समीकरण लिखिए तथा बताइए कि साधारण

गैसें इस समीकरण का कब पालन करती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HU2j7gEefWf9
https://dl.doubtnut.com/l/_PItEyF8PuvWs


3. बॉयल का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. चार्ल्स का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. दाब का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wuwJ02fXaz40
https://dl.doubtnut.com/l/_sIfyts6z37af
https://dl.doubtnut.com/l/_9LT9hnRTl4hH


6. डाल्टन का आंशिक दाब नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. आवोगाद्रो का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. नियत ताप पर गैस के  निश्चित द्रव्यमान का आयतन घटाने

पर उसके  दाब पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? कारण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hgSrfFXVRpgS
https://dl.doubtnut.com/l/_vAKk6fWCWkZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fkJ5fxrBgiWO


9. एक बर्तन में बन्द गैस को गर्म करने पर उसके  दाब पर

क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. सामान्य ताप व दाब पर  हाड्रो जन गैस तथा 

 ऑक्सीजन गैस में से किसमें अणुओं की संख्या

अधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1 सेमी3

1 सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_fkJ5fxrBgiWO
https://dl.doubtnut.com/l/_wjOYzhXu6A6y
https://dl.doubtnut.com/l/_F449elcIyUIY
https://dl.doubtnut.com/l/_kWxOGTm6bFMe


11. सिद्ध कीजिए कि गैस के  अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा,

उसके  परम ताप के  अनुक्रमानुपाती होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए कि गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल,

गैस के  परम ताप के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kWxOGTm6bFMe
https://dl.doubtnut.com/l/_5cZGgMtdq3hL


13. वर्ग माध्य मूल (rms) चाल से आप क्या समझते है ?

rms चाल और ताप में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी गैस का ताप, परम शून्य ताप से कम नहीं हो

सकता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5TxdHldwmyeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_e3mrmR0x1HH6


15. यदि किसी गैस का परम ताप चार गुना कर दिया जाए,

तो उसकी कु ल गतिज ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि किसी गैस का परम ताप चार गुना कर दिया जाए,

तो उसकी वर्ग माध्य मूल चाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F7X4eTWTvo8v
https://dl.doubtnut.com/l/_uPVxODxjO9Xs


17. यदि किसी गैस का परम ताप चार गुना कर दिया जाए,

तो उसकी दाब पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. आदर्श गैस के  अणुओं की स्थितिज ऊर्जा कितनी होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4cODtNttqC58
https://dl.doubtnut.com/l/_wi4Xf4DZ5aVS


19. हीलियम गैस में अणुओं की कौन-कौन सी गतियाँ संभव

है ? प्रत्येक गैस के  1 मोल की माध्य गतिज ऊर्जा कितनी

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

20. हाइड्रो जन गैस में अणुओं की कौन-कौन सी गतियाँ

संभव है ? प्रत्येक गैस के  1 मोल की माध्य गतिज ऊर्जा

कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PW46LKJuo64A
https://dl.doubtnut.com/l/_jUBDPUpPyl3w
https://dl.doubtnut.com/l/_ImMuBO9kiNFl


21. किसी गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल  तथा

उस गैस में ध्वनि की चाल V में सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

vrms

22. गैसों के  अणुओं का वह मान कौन-सा है जो नियत ताप

पर सभी गैसों के  लिए समान रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ImMuBO9kiNFl
https://dl.doubtnut.com/l/_9biSPIZ4wwjc


23. एक बॉक्स में हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन के  समान

संख्या में अणु है । यदि बॉक्स में एक सूक्ष्म छिद्र हो, तो कौन-

सी गैस तेजी से लीक करेगी ? अपने उत्तर का कारण भी

दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. गैस के  ताप और उसके  अणु की औसत गतिज ऊर्जा में

क्या संभव होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CA4jmlioijYf
https://dl.doubtnut.com/l/_FAQVQlxt4V7W
https://dl.doubtnut.com/l/_TEU9XY1SIVf1


25. स्वातन्त्रय कोटि से आप क्या समझते हो ?

वीडियो उत्तर देखें

26. साधारण ताप पर एकपरमाणुक तथा द्विपरमाणुक गैस

के  अणु की स्वातन्त्रय कोटियों की संख्या लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. ऊर्जा का समविभाजन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TEU9XY1SIVf1
https://dl.doubtnut.com/l/_w2UJ2AcoFvIT
https://dl.doubtnut.com/l/_mtCDi3bt3r4O


28. ऊर्जा के  समविभाजन नियम के  अनुसार घूर्णी गति के

लिए प्रति स्वातन्त्रय कोटि माध्य ऊर्जा का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29. ऊर्जा के  समविभाजन नियम के  अनुसार घूर्णी गति के

लिए प्रति स्वातन्त्रय कोटि माध्य ऊर्जा का व्यंजक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mtCDi3bt3r4O
https://dl.doubtnut.com/l/_TQvN9dkk3WgH
https://dl.doubtnut.com/l/_tIszHWgguvqp


30. ऊर्जा के  समविभाजन नियम के  अनुसार कम्पनिक गति

के  लिए प्रति स्वातन्त्रय कोटि माध्य गतिज ऊर्जा का व्यंजक

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. एकपरमाणुक गैस के  एक अणु की ऊर्जा की व्यंजक

लिखिए तथा बताइए कि एकपरमाणुक गैस की नियत

आयतन व नियत दाब पर विशिष्ट उष्मा कितनी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hA1i7zxtSqyo
https://dl.doubtnut.com/l/_yMNCCbTfNdIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YbEYt1gwFeBV


32. एकपरमाणुक गैस के  एक मोल की ऊर्जा की व्यंजक

लिखिए तथा बताइए कि एकपरमाणुक गैस की नियत

आयतन व नियत दाब पर विशिष्ट उष्मा कितनी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

33. हाइड्रो जन के  एक अणु की N.T.P पर ऊर्जा का व्यंजक

लिखिए तथा बताइए कि नियत आयतन पर इसकी विशिष्ट

उष्मा कितनी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YbEYt1gwFeBV
https://dl.doubtnut.com/l/_qZ2BgnfE4yhH
https://dl.doubtnut.com/l/_FH4UAls3Tq82


लघु उत्तरीय प्रश्न

34. हाइड्रो जन के  एक मोल की N.T.P पर ऊर्जा का व्यंजक

लिखिए तथा बताइए कि नियत आयतन पर इसकी विशिष्ट

उष्मा कितनी होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

35. माध्य मुक्त पथ से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FH4UAls3Tq82
https://dl.doubtnut.com/l/_kn7VpUUZWUdc


1. आदर्श गैस के  अणुगति सिद्धान्त की मुख्य परिकल्पनाएँ

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर ताप के  विवेचना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RXaN9X76ZPJo
https://dl.doubtnut.com/l/_gOEkyXRgCCS4


3. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर परम शून्य ताप

की व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर बॉयल के  नियम की

व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yWb7v6EWhf1P
https://dl.doubtnut.com/l/_3u8h4eUa9dOg


5. अणुगति सिद्धान्त की सहायता से चार्ल्स के  नियम की

व्याख्या कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. अणुगति सिद्धान्त द्वारा दाब के  नियम की व्याख्या कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cje9LCbQQqUa
https://dl.doubtnut.com/l/_tJn9wN86LRqT


7. अणुगति सिद्धान्त द्वारा आवोगाद्रो के  नियम को स्थापित

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर आदर्श गैस

समीकरण की स्थापना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M72GQCalmGrj
https://dl.doubtnut.com/l/_JWPMlZXztJv1


9. आदर्श गैस के  दाब का व्यंजक लिखिए तथा इससे अणुओं

की वर्ग माध्य मूल चाल व्यंजक निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. स्वातन्त्रय कोटि से क्या तात्पर्य है ? स्थानान्तरीय, घूर्णी

तथा कम्पनिक गतियों को समझते हुए एकपरमाणुक तथा

द्विपरमाणुक गैस के  अणु की स्वातन्त्रय कोटियाँ ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n7I30BlP5SQR
https://dl.doubtnut.com/l/_Qokb0R6oqeUV
https://dl.doubtnut.com/l/_U0MhuVqnHVMq


11. स्वातन्त्रय कोटि का अर्थ समझाइए तथा ऊर्जा का

समविभाजन नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. ऊर्जा के  समविभाजन नियम का उल्लेख करते हुए

एकपरमाणुक गैस की मोलर विशिष्ट ऊष्माओ के  व्यंजक

प्राप्त कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U0MhuVqnHVMq
https://dl.doubtnut.com/l/_hDzOluo9vmji


निबन्धात्मक प्रश्न

13. ऊर्जा के  समविभाजन नियम की सहायता से द्विपरमाणुक

गैस के  लिए मोलर विशिष्ट उष्माओं  तथा  के  व्यंजक

स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Cv Cp

14. माध्य मुक्त पथ से क्या तात्पर्य है ? इसका व्यंजक व्युत्पन्न

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kI0Y4gAZQ6Dd
https://dl.doubtnut.com/l/_DzivMlkXaWcw


1. आदर्श गैस के  अणुगति सिद्धान्त की मूल संकल्पनाएँ

लिखिए तथा इसके  आधार पर आदर्श गैस के  दाब के  लिए

व्यंजक निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि गैस द्वारा बर्तन की दीवार पर लगाया

गया दाब, प्रति एकांक आयतन गैस की गतिज ऊर्जा का दो -

तिहाई होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKDnD71g2gci
https://dl.doubtnut.com/l/_5kPKF8OifVRU


3. गैसों के  अणुगति सिद्धांत के  अनुसार ताप की अवधारणा

समझाइए तथा सिद्ध कीजिए कि गैस के  अणु की औसत

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा  होती है

वीडियो उत्तर देखें

kT
3

2

4. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर सिद्ध कीजिए कि

अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल  जहाँ P

गैस का दाब तथा  गैस का घनत्व है ।

वीडियो उत्तर देखें

vrms = √
3P

ρ

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_kf1NtgPBm6XK
https://dl.doubtnut.com/l/_2ivQsoI1eKLG


संख्यात्मक प्रश्न गैस द्वारा आरोपित दाब

1. कमरे के   ताप  तथा मिमी पारे  के  दाब पर

प्रति घन सेमी आयतन में आदर्श गैस के  अणुओं की संख्या

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 10− 11

2. एक बर्तन में 50 K ताप पर किसी गैस के   अणु

है । बर्तन में गैस का दाब  वायुमण्डल है । बर्तन का

आयतन ज्ञात कीजिए । 1 वायुमण्डल

 ।

4 × 1024

0 ⋅ 03

= 105  न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_SNczwwhRsdgb
https://dl.doubtnut.com/l/_JKj20gDJEa3D


वीडियो उत्तर देखें

3. अन्तरिक्ष के  किसी क्षेत्र में गैस के  औसतन 5 अणु प्रति घन

सेमी उपस्थित है तथा वहाँ ताप 3K है । गैस का दाब ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बॉक्स में एक आदर्श गैस के  N अणु ताप T व दाब P

पर है । बॉक्स में अणुओं की संख्या 2N कर दी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_JKj20gDJEa3D
https://dl.doubtnut.com/l/_1EPLOEyzLflX
https://dl.doubtnut.com/l/_TnLUtAt73bot


परन्तु गतिज ऊर्जा पहले के  बराबर रहती है गैस का दाब

क्या हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बॉक्स में एक आदर्श गैस के  N अणु ताप T व दाब P

पर है । बॉक्स में अणुओं की संख्या 2N कर दी जाती है

परन्तु गतिज ऊर्जा पहले के  बराबर रहती है गैस का ताप

क्या हो जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TnLUtAt73bot
https://dl.doubtnut.com/l/_zHhfM9uBRZrI


6. किसी ताप पर  आयतन के  फ्लास्क

में ऑक्सीजन गैस के   अणु भरे है ।

ऑक्सीजन के  एक अणु का द्रव्यमान 

किग्रा है तथा उसी ताप पर अणुओं की वर्ग मूल चाल 400

मीटर/सेकण्ड है । फ्लास्क में ऑक्सीजन गैस के  दाब की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 3  मीटर3

3 ⋅ 0 × 1012

5 ⋅ 3 × 10− 26

7. एक बर्तन A में एक गैस दाब P तथा ताप T पर भरी है

तथा दूसरे बर्तन B में वही गैस दाब 2P व ताप 2T पर भरी है

https://dl.doubtnut.com/l/_6sHG9Vx487Hx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ucpve0XIEqsi


संख्यात्मक प्रश्न वर्ग माध्य मूल चाल

। यदि दोनों बर्तन समान आयतन के  हों, तो दोनों बर्तनो में

अणुओं की संख्या में अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. सामान्य दाब तथा  ताप पर किसी गैस का घनत्व 

 है ।  पर गैस के  अणुओं की वर्ग

माध्य मूल चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

1 ⋅ 2  किग्रा/मीटर3
0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ucpve0XIEqsi
https://dl.doubtnut.com/l/_2nCUg1g7RH4n
https://dl.doubtnut.com/l/_gTY2WuHfZRrE


2. धुएँ  के  कणो की N.T.P पर वर्ग माध्य मूल चाल की गणना

कीजिए । एक कण का द्रव्यमान  किग्रा है

।

वीडियो उत्तर देखें

= 5 × 10− 17

3. यदि N.T.P. पर नाइट्रो जन का घनत्व  ग्राम/लिटर है

तो  इसके  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 25

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_gTY2WuHfZRrE
https://dl.doubtnut.com/l/_eVCJkyXUuuA1
https://dl.doubtnut.com/l/_fv5jZ662yTEy


4. नाइट्रो जन अणु की  ताप तथा 76 सेमी (पारा) दाब

पर वर्ग माध्य मूल चाल ज्ञात कीजिए । (नाइट्रो जन का

परमाणु भार = 14)

वीडियो उत्तर देखें

15∘ C

5. किस ताप पर किसी गैस के  अणुओं की वर्ग मध्य मूल

चाल, इसकी  पर चाल की आधी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_fv5jZ662yTEy
https://dl.doubtnut.com/l/_NTcsoQTx7nEy


संख्यात्मक प्रश्न माध्य ऊर्जा

6. किसी गैस के  लिए  तथा  ताप पर अणुओं

की वर्ग माध्य मूल चालो में अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 177∘ C

1.  पर 5 मोल ऑक्सीजन की स्थानान्तरीय ऊर्जा की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_TT4QO9tkh3kg
https://dl.doubtnut.com/l/_lXbhmVadQZqC
https://dl.doubtnut.com/l/_1xYGdoq1aUjv


2.  पर ऑक्सीजन गैस के  लिए एक अणु की

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

3.  पर ऑक्सीजन गैस के  लिए एक अणु की कु ल

गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_1xYGdoq1aUjv
https://dl.doubtnut.com/l/_h0LYyJEYsIk0


4.  पर ऑक्सीजन गैस के  लिए एक मोल गैस की

कु ल गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

5. किसी गैस का ताप  है । इसे किस ताप तक गर्म

करें कि गैस के  अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा पहले की दो

गुनी हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

−68∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_y7QuPQ4LAyfd
https://dl.doubtnut.com/l/_zuC8EjMrV6EV


संख्यात्मक प्रश्न विशिष्ट ऊष्मा

6. हाइड्रो जन के  एक अणु की  पर औसत गतिज ऊर्जा 

 जूल है । आवोगाद्रो संख्या की गणना

कीजिए यदि  जूल/मोल K |

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

9 ⋅ 42 × 10− 21

R = 8 ⋅ 31

1. जल की मोलर विशिष्ट ऊष्मा 18 कै लोरी/ग्राम मोल 

है । इसकी विशिष्ट ऊष्मा क्या होगी ? (जल का अणु भार =

18)

. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Lcl2HduXyh78
https://dl.doubtnut.com/l/_gunY0gvbngSo


संख्यात्मक प्रश्न माध्य मुक्त पथ

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी गैस की नियत दाब व नियत आयतन पर

मोलर विशिष्ट उष्माओं का अन्तर  कै लोरी/मोल K है

तथा सार्वत्रिक गैस नियतांक  जूल/मोल K है

तो ऊष्मा का यान्त्रिक तुल्यांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 98

R = 8 ⋅ 32

https://dl.doubtnut.com/l/_gunY0gvbngSo
https://dl.doubtnut.com/l/_r1Qr8AeHALJu


1. एक बर्तन में भरी गैस का दाब 10 सेमी (पारा) है तथा ताप

 है । यदि आण्विक व्यास  है तो गैस के  अणुओं

का माध्य मुक्त पथ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 2 ⋅ 0Å

2. ऑक्सीजन गैस के  प्रति सेमी आयतन में अणुओं की

संख्या  है इसके  अणुओं की त्रिज्या  और

औसत चाल 1 किमी/सेकण्ड है । माध्य मुक्त पथ की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1018 1Å

https://dl.doubtnut.com/l/_MDWibOiifhjy
https://dl.doubtnut.com/l/_TXTyi91ieAIS


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

3. किसी गैस के  अणु का माध्य मुक्त पथ ज्ञात कीजिए यदि

उसके  अणु का व्यास  सेमी तथा एकांक आयतन

में अणुओं की संख्या  है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 8

3 × 1019  सेमी− 3

1. ऑक्सीजन के  अणुओं के  आयतन और STP पर इनके

द्वारा घेरे  गए कु ल आयतन का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

ऑक्सीजन के  एक अणु का व्यास  लीजिए ।3Å

https://dl.doubtnut.com/l/_TXTyi91ieAIS
https://dl.doubtnut.com/l/_D8HTqcHzUyvs
https://dl.doubtnut.com/l/_5pBA0xtdjKeO


वीडियो उत्तर देखें

2. मोलर आयतन, STP पर किसी गैस (आदर्श) के  मोल द्वारा

घेरा गया आयतन है (STP : 1 वायुमण्डल दाब  ) |

दर्शाइए कि यह  लीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

22 ⋅ 4

3. चित्र 14.11 में ऑक्सीजन के   किग्रा

द्रव्यमान के  लिए PV/T एवं P में, दो अलग-अलग तापो पर

ग्राफ दर्शाये गए है ? 

1 ⋅ 00 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_5pBA0xtdjKeO
https://dl.doubtnut.com/l/_9pBVPytOA1Yo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsGvArnAGpO5


बिन्दुकित रेखा क्या दर्शाती है ? 

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र 14.11 में ऑक्सीजन के   किग्रा

द्रव्यमान के  लिए PV/T एवं P में, दो अलग-अलग तापो पर

ग्राफ दर्शाये गए है ? 

1 ⋅ 00 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsGvArnAGpO5
https://dl.doubtnut.com/l/_krf9Vp9WlBke


क्या सत्य है -  अथवा  ? 


वीडियो उत्तर देखें

T1 > T2 T1 < T2

5. चित्र 14.11 में ऑक्सीजन के   किग्रा

द्रव्यमान के  लिए PV/T एवं P में, दो अलग-अलग तापो पर

ग्राफ दर्शाये गए है ? 

1 ⋅ 00 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_krf9Vp9WlBke
https://dl.doubtnut.com/l/_gQvgqssekitK


अक्ष पर जहाँ वक्र मिलते है वहाँ PV/T का मान क्या है ? 

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्र 14.11 में ऑक्सीजन के   किग्रा

द्रव्यमान के  लिए PV/T एवं P में, दो अलग-अलग तापो पर

ग्राफ दर्शाये गए है ? 

यदि हम ऐसे ही ग्राफ  किग्रा हाइड्रो जन के

लिए बनाएँ  तो भी क्या उस बिं दु  पर जहाँ वक्र Y-अक्ष से

1 ⋅ 00 × 10− 3

1 ⋅ 00 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_gQvgqssekitK
https://dl.doubtnut.com/l/_DSEYABe4H8jR


मिलते है PV/T का मान यही होगा ? यदि नहीं तो हाइड्रो जन

के  कितने द्रव्यमान के  लिए PV/T का मान (कम दाब और

उच्च ताप के  क्षेत्र के  लिए वही होगा ?  का अणु द्रव्यमान 

 का अणु द्रव्यमान 

 जूल/मोल  के ल्विन) 

वीडियो उत्तर देखें

H2

= 2 ⋅ 02u, O2

= 32 ⋅ 0u, R = 8 ⋅ 31 ×

https://dl.doubtnut.com/l/_DSEYABe4H8jR


7. एक ऑक्सीजन सिलिंडर जिसका आयतन 30 लीटर है, में

ऑक्सीजन का आरम्भिक दाब 15 वायुमण्डल एवं ताप

 है । इसमें से कु छ गैस निकाल लेने के  बाद प्रमापी

(गेज) दाब गिर कर 11 वायुमण्डल एवं ताप गिर कर 

हो जाता है । ज्ञात कीजिए कि सिलिंडर से ऑक्सीजन की

कितनी मात्रा निकाली गई है (  जूल/मोल 

के ल्विन, ऑक्सीजन का अणु द्रव्यमान  ) |

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

17∘ C

R = 8 ⋅ 31 ×

O2 = 32u

https://dl.doubtnut.com/l/_HswAvgKZziIM


8. वायु का एक बुलबुला, जिसका आयतन  है

40 मीटर गहरी झील की तली से जहाँ ताप  है,

उठकर ऊपर पृष्ठ पर आता है जहाँ ताप  है । अब

इसका आयतन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 0  सेमी3

12∘ C

35∘ C

9. एक कमरे में, जिसकी धारिता  है, 

ताप और 1 वायुमण्डल दाब पर वायु के  कु ल अणुओं (जिनमे

नाइट्रो जन, ऑक्सीजन, जलवाष्प और अन्य सभी अवयवों के

कण सम्मिलित है) की संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

25 ⋅ 0  मीटर3
27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_EzGhMz9L7fkC
https://dl.doubtnut.com/l/_rGiyJJONTsY8


वीडियो उत्तर देखें

10. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा आकलन

कीजिए | कमरे के  ताप  पर |

वीडियो उत्तर देखें

(27∘ C)

11. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा आकलन

कीजिए सूर्य के  पृष्ठीय ताप (6000 K) पर |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rGiyJJONTsY8
https://dl.doubtnut.com/l/_qwamxTwXPbn7
https://dl.doubtnut.com/l/_5XXFNAhGVUna
https://dl.doubtnut.com/l/_ecAvTrCC1HCb


12. हीलियम परमाणु की औसत तापीय ऊर्जा आकलन

कीजिए |100 लाख के ल्विन ताप (तारे  के  क्रोड का प्रारूपिक

ताप) पर ।

वीडियो उत्तर देखें

13. समान धारिता के  तीन बर्तनो में एक ही ताप दाब पर गैसें

भरी है । पहले बर्तन में नियॉन (एकपरमाणुक) गैस है, दू सरे

में क्लोरीन (द्विपरमाणुक) गैस है और तीसरे में यूरे नियम

हेक्साफ्लोराइड (बहुपरमाणुक) गैस है । क्या तीनो बर्तनो में

गैसों के  संगत अणुओं की संख्या समान है ? क्या तीनों

https://dl.doubtnut.com/l/_ecAvTrCC1HCb
https://dl.doubtnut.com/l/_zF5hfke8tDHz


प्रकरणों में अणुओं  की (वर्ग माध्य मूल चाल) समान है

।

वीडियो उत्तर देखें

vrms

14. किस ताप पर आर्गन गैस सिलिंडर में अणुओं की

 पर हीलियम गैस परमाणुओं की  के

बराबर होगी । (Ar का परमाणु द्रव्यमान , एवं

हीलियम का परमाणु द्रव्यमान ) |

वीडियो उत्तर देखें

vrms − 20∘ C vrms

= 39 ⋅ 9u

= 4 ⋅ 0u

https://dl.doubtnut.com/l/_zF5hfke8tDHz
https://dl.doubtnut.com/l/_fb8mU2G6iuIO


15. नाइट्रो जन गैस के  एक सिलिंडर में,  वायुमण्डल

दाब एवं  ताप पर, नाइट्रो जन अणुओं के  माध्य मुक्त

पथ एवं संघट्ट आवृत्ति का आकलन कीजिए । नाइट्रो जन अणु

की त्रिज्या लगभग  लीजिए । संघट्ट - काल की तुलना

अणुओ द्वारा दो संघट्टों के  बीच स्वतंत्रातापूर्वक चलने में लगे

समय से कीजिए । (नाइट्रो जन का आणविक द्रव्यमान

)

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 0

17∘ C

1 ⋅ 0Å

= 28 ⋅ 0u

https://dl.doubtnut.com/l/_guYU3HTuZvZh


16. 1 मीटर लम्बी संकरी (और एक सिरे पर बंद) नली

क्षैतिज राखी गई है । इसमें 76 सेमी लम्बाई भरा पारद सूत्र

वायु के  15 सेमी स्तम्भ को नली रोककर रखता है क्या होगा

यदि खुला सिरा नीचे की और रखते हुए नली को ऊर्ध्वाधर

कर दिया जाए । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_31XV9eKOAkcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_z3xb44KLip8i


17. किसी उपकरण से हाइड्रो जन गैस /

सेकण्ड की दर से विसरित हो रही है । उन्हीं स्थितियों में कोई

दूसरी गैस /सेकण्ड की दर से विसरित होती है

दू सरी गैस को पहचानिए । 

संके त ग्राहम के  विसरण नियम

 का उपयोग कीजिए यहाँ 

 क्रमशः गैसों की विसरण दर तथा  एवं 

उनके  आण्विक द्रव्यमान है । यह नियम अणुगति सिद्धान्त

का एक सरल परिणाम है

वीडियो उत्तर देखें

28 ⋅ 7  सेमी3

7 ⋅ 2  सेमी3

R1 /R2 = (M2 /M1)1 / 2

R1, R2 M1 M2

https://dl.doubtnut.com/l/_z3xb44KLip8i


18. साम्यावस्था में किसी गैस का घनत्व और दाब अपने

सम्पूर्ण आयतन में एकसमान है । यह पूर्णतया सत्य के वल

तभी है जब कोई बाह्य न हो । उदाहरण के  लिए, गुरुत्व से

प्रभावित किसी गैस स्तम्भ का घनत्व (और दाब) एकसमान

नहीं होता है । जैसा कि आप आशा करेंगे इसका घनत्व

ऊँ चाई के  साथ घटता है । परिशुद्ध निर्भरता 'वातावरण के

नियम'  से दी

जाती है यहाँ  क्रमशः  व  ऊँ चाइयों पर

संख्यात्मक घनत्व को प्रदर्शित करते है । इस सम्बन्ध का

उपयोग द्रव स्तम्भ में निलंबित किसी कण के  अवसादन 

साम्य के  लिए समीकरण

n2 = n1  exp [ − (h2 − h1)]
mg

kbT

n2, n1 h2 h1

n2 = n1  exp [ − (ρ − ρ' )(h2 − h1)]
mgNA

ρRT

https://dl.doubtnut.com/l/_JHfxpvnlGkFu


को व्युत्पन्न करने के  लिए कीजिए यहाँ  निलंबित कण का

घनत्व तथा ' चारो तरफ के  माध्यम का घनत्व है 

आवोगाद्रो संख्या तथा R सार्वत्रिक गैस नियतांक है 

संके त निलंबित कण के  आभासी भार को जानने के  लिए

आर्कि मिडीज के  सिद्धान्त का उपयोग कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρ NA

19. नीचे कु छ ठोसों व द्रवों के  घनत्व दिए गए है । उनके

परमाणुओं की आमापों का आलकन (लगभग) कीजिए । 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_JHfxpvnlGkFu
https://dl.doubtnut.com/l/_4KvALlNMVyxu


अतिरिक्त महत्वपूर्ण स्मरणीय तथ्य

संके त : मान लीजिए कि परमाणु ठोस अथवा द्रव प्रावस्था में

'दृढ़ता से बँधे' है, तथा आवोगाद्रो संख्या ज्ञात मान का

उपयोग कीजिए । फिर भी आपको विभिन्न परमाण्वीय

आकारों के  लिए अपने द्वारा प्राप्त वास्तविक संख्याओं का

बिलकु ल अक्षरशः प्रयोग नहीं करना चाहिए, क्योंकि दृढ

सवेष्टन सन्निकटन की रूक्षता के  परमाण्वीय आकार कु छ 

के  परास में है ।

उत्तर देखें

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_4KvALlNMVyxu


1. वास्तविक गैसें, आदर्श गैस समीकरण  का

के वल निम्न दाब व उच्च ताप पर ही पालन करती है । सत्य /

असत्य

वीडियो उत्तर देखें

PV = RT

2. यदि किसी निकाय की स्वतन्त्रता की कोटि f है तो नियत

दाब पर विशिष्ट ऊष्मा  तथा नियत आयतन पर विशिष्ट

ऊष्मा  का अनुपात 


वीडियो उत्तर देखें

Cp

Cv

γ = = 1 +
Cp

Cv

2

f

https://dl.doubtnut.com/l/_2lKSnCU5wWS7
https://dl.doubtnut.com/l/_vUVUzFNQ1dSE


3. अणु की दो क्रमिक टक्करों के  माध्य दूरी मुक्त पथ 

कहलाती है । यह निर्भर करती है | 

गैस के  घनत्व  पर 

वीडियो उत्तर देखें

λ

ρ (λ ∝ )
1

ρ

4. अणु की दो क्रमिक टक्करों के  माध्य दूरी मुक्त पथ 

कहलाती है । यह निर्भर करती है | 

गैस के  अणु के  द्रव्यमान m पर ,

वीडियो उत्तर देखें

λ

(λ ∝ m)

https://dl.doubtnut.com/l/_vUVUzFNQ1dSE
https://dl.doubtnut.com/l/_u1OLDFxLx3e2
https://dl.doubtnut.com/l/_BfetvS3e2G0n


5. अणु की दो क्रमिक टक्करों के  माध्य दूरी मुक्त पथ 

कहलाती है । यह निर्भर करती है | 

गैस के  ताप T पर 

वीडियो उत्तर देखें

λ

(λ ∝ T )

6. अणु की दो क्रमिक टक्करों के  माध्य दूरी मुक्त पथ 

कहलाती है । यह निर्भर करती है | 

गैस के  दाब P पर 

वीडियो उत्तर देखें

λ

(λ ∝ )
1

P

https://dl.doubtnut.com/l/_S5GzEpRzbt6v
https://dl.doubtnut.com/l/_kArIEqRE1ynq


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. किसी गैस का दाब बराबर होता है :

A. एकांक आयतन में सभी अणुओं की सम्पूर्ण

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा के

B. एकांक आयतन में सभी अणुओं की सम्पूर्ण गतिज

ऊर्जा के

C. एकांक आयतन में सभी अणुओं की सम्पूर्ण

स्थानान्तरीय गतिज ऊर्जा के  दो - तिहाई भाग के

https://dl.doubtnut.com/l/_CCh7rPKc7UhI


D. एकांक आयतन में सभी अणुओं की सम्पूर्ण गतिज

ऊर्जा के  दो - तिहाई के  ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. 1 किग्रा द्विपरमाणविक गैस का दाब

 तथा गैस का घनत्व 

 है उष्मीय गति के  कारण गैस की ऊर्जा

होगी :

8 × 104  न्यूटन/मीटर2

4 किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_CCh7rPKc7UhI
https://dl.doubtnut.com/l/_YHRhEtWk9U8P


A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3 × 104

5 × 104

6 × 104

7 × 104

3. गैस, पात्र की दीवारों पर दाब डालती है, क्योंकि :

A. गैस का भार होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YHRhEtWk9U8P
https://dl.doubtnut.com/l/_mcZCwviGPBeT


B. गैस के  अणुओं का संवेग होता है

C. गैस के  अणु परस्पर संघट्ट करते है

D. गैस के  अणु, पात्र की दीवारों के  साथ संघात करते है

।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. एक बर्तन में N अणु है । यदि अणुओं की संख्या 2N कर

दी जाए, तो गैस का दाब हो जाएगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_mcZCwviGPBeT
https://dl.doubtnut.com/l/_hdewZBuhNvb0


A. दो गुना

B. चार गुना

C. आधा

D. चौथाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी बर्तन में गैस का दाब  है । यदि सभी अणुओं के

द्रव्यमान आधे कर दियें जाएँ  तथा उनकी चाल दो गुनी कर दी

जाए, तो परिणामी दाब होगा :

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_hdewZBuhNvb0
https://dl.doubtnut.com/l/_yjJ0fOqDVgjb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4P0

P0

2

P0

2P0

6. किसी समतापी पात्र में गैस का दाब 200 kPa है । यदि

इसमें से आधी गैस निकल जाए, तो गैस का दाब होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_yjJ0fOqDVgjb
https://dl.doubtnut.com/l/_UoKNhF85qO54


A. 100 kPa

B. 200 kPa

C. 400 kPa

D. 800 kPa

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. परमताप T पर किसी गैस के  अणुओं का माध्य वर्ग

अनुक्रमानुपाती होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_UoKNhF85qO54
https://dl.doubtnut.com/l/_zd1HEg4ndQv4


A.  के

B.  के

C. T V

D.  के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T − 1

√T

T 2

8.  ताप पर गैस के  अणुओं की चाल होती है :

A. अधिकतम

−273∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_zd1HEg4ndQv4
https://dl.doubtnut.com/l/_ViU0FcsvlM9O


B. न्यूनतम

C. शून्य

D. अनन्त

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. गैसों के  अणुगति सिद्धान्त के  आधार पर परम शून्य ताप

वह है जबकि अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा :

A. 1. न्यूनतम होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ViU0FcsvlM9O
https://dl.doubtnut.com/l/_7BbIlugzZT7F


B. 2. अधिकतम होती है

C. 3. शून्य होती है

D. 4. अनन्त होती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. गैस के  एक अणु की मध्य गतिज ऊर्जा, गैस के  परम ताप

:

A. के  वर्गमूल के  अनुक्रमानुपाती होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_7BbIlugzZT7F
https://dl.doubtnut.com/l/_hdJRhlwAEsmi


B. के  अनुक्रमानुपाती होती है

C. के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती होती है

D. पर निर्भर करती है ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. गैस के  गतिज सिद्धान्त के  अनुसार, ताप माप होता है :

A. अणुओं के  माध्य वेगों का

B. अणुओं के  माध्य रेखीय संवेग का

https://dl.doubtnut.com/l/_hdJRhlwAEsmi
https://dl.doubtnut.com/l/_GtvYUVx6ibzq


C. अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा का

D. अणुओं के  माध्य कोणीय संवेगो का

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12. वह ताप, जिस पर कि हाइड्रो जन गैस के  अणुओं की

माध्य चाल  पर ऑक्सीजन के  अणुओं की माध्य चाल

के  बराबर होती है, का मान है :

A. 

31∘ C

−216∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_GtvYUVx6ibzq
https://dl.doubtnut.com/l/_Uac3acnBPios


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−235∘ C

−254∘ C

−264∘ C

13. वह ताप, जिस पर हीलियम गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य

मूल चाल  पर हाइड्रो जन गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य

मूल चाल के  बराबर होगी है :

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_Uac3acnBPios
https://dl.doubtnut.com/l/_hhtxFO3qlrem


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

273∘ C

273K

546∘ C

844K

14. कमरे के  ताप  पर किसी द्विपरमाण्विक गैस के

अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल 1930 मीटर/सेकण्ड है या

गैस होगी :

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_hhtxFO3qlrem
https://dl.doubtnut.com/l/_eQf3uB1XcCkb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2

O2

F2

Cl2

15. एक हाइड्रो जन अणु का द्रव्यमान 

किग्रा है ।  क्षेत्रफल की एक स्थिर दीवार पर 

प्रति सेकण्ड की दर से हाइड्रो जन अणु यदि अभिलम्ब से

3 ⋅ 32 × 10− 27

2 सेमी2
1023

https://dl.doubtnut.com/l/_eQf3uB1XcCkb
https://dl.doubtnut.com/l/_eojUdrHewIrC


 पर प्रत्यास्थ टक्कर करके   मीटर/सेकण्ड की गति

से लौटते है, तो दीवार पर लगे दाब का निकटतम मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 103

2 ⋅ 35 × 102  न्यूटन/मीटर2

4 ⋅ 70 × 102  न्यूटन/मीटर2

2 ⋅ 35 × 103  न्यूटन/मीटर2

4 ⋅ 70 × 103  न्यूटन/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_eojUdrHewIrC


16.  ताप पर हीलियम गैस के  अणु की माध्य गतिज

ऊर्जा होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘ C

0 ⋅ 04eV

103eV

50 − 60eV

13 ⋅ 6eV

https://dl.doubtnut.com/l/_OES8WrgLasXh
https://dl.doubtnut.com/l/_OOp2ZNoriHyE


17. एकसमान ताप पर दो पात्रो में से एक में आदर्श A तथा

दूसरे में आदर्श गैस B भरी है । गैस A का दाब, गैस B के

दाब का दो गुना है इन दशाओं के  अंतर्गत, गैस A का घनत्व,

गैस B के  घनत्व से  गुना पाया जाता है | A तथा B के

अणु द्रव्यमानो का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

1 ⋅ 5

2: 3

3: 4

2: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_OOp2ZNoriHyE


वीडियो उत्तर देखें

18. हाइड्रो जन तथा नाइट्रो जन गैस का क्रमशः 300 K तथा

450 K ताप पर माध्य गतिज ऊर्जाओं का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

2: 3

2: 21

4: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_OOp2ZNoriHyE
https://dl.doubtnut.com/l/_q30HP5f8YjT9


19. ऑक्सीजन और हाइड्रो जन गैसें समान ताप T पर है

ऑक्सीजन के  अणु की औसत गतिज ऊर्जा तथा हाइड्रो जन

के  अणु की औसत गतिज ऊर्जा का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16: 1

8: 1

4: 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_q30HP5f8YjT9
https://dl.doubtnut.com/l/_f9UmhsRObpl6


20. एक बर्तन A में हाइड्रो जन तथा दूसरे बर्तन B में जिसका

आयतन A का दो गुना है उसी ताप पर समान द्रव्यमान की

ऑक्सीजन भरी है । हाइड्रो जन व ऑक्सीजन के  अणुओं की

औसत गतिज ऊर्जाओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

16: 1

1: 8

8: 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_f9UmhsRObpl6
https://dl.doubtnut.com/l/_UY2XyahuAceG


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

21. एक बर्तन में हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन के  समान

द्रव्यमान भरे हुए है । इन दो गैसों के  लिए प्रति अणु समान

माध्य राशि होगी :

A. चाल

B. ऊर्जा

C. चाल की वर्ग

D. इनमे से कोई नहीं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_UY2XyahuAceG
https://dl.doubtnut.com/l/_2dD6LMNaYQl1


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रयोगशाला में कमरे के  ताप  पर दाब 

मिमी पारा है । इस अवस्था में प्रति घन सेमी आयतन में

आदर्श गैस के  अणुओं की संख्या होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

27∘ C 10− 11

3 ⋅ 22 × 1012

1 ⋅ 61 × 1012

3 ⋅ 21 × 106

3 ⋅ 22 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_2dD6LMNaYQl1
https://dl.doubtnut.com/l/_FY8azBRn299E


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. ताप T पर एक एकपरमाणुक गैस के  दाब P तथा एकांक

आयतन की गतिज ऊर्जा E में सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

P = E

P = E
2

3

P = E
1

2

P = E
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_FY8azBRn299E
https://dl.doubtnut.com/l/_pDio4aJ7Rj1q


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. एक आदर्श गैस की वर्ग माध्य मूल चाल है (जहाँ संके तों

के  अर्थ सामान्य है) :

A. 

B. 

C. 

D. 

vrms = √
3MT

R

vrms = √
3RT

M

vrms = √
3RM

T

vrms = √3RMT

https://dl.doubtnut.com/l/_pDio4aJ7Rj1q
https://dl.doubtnut.com/l/_KoQRLbJwN4Nk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी एक ताप पर यदि हाइड्रो जन, नाइट्रो जन तथा

ऑक्सीजन के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल क्रमशः

 तो  है, तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

vH , vN vO

vN > vO > vH

vH > vN > vO

vO = vN = vH

vO > vH > vN

https://dl.doubtnut.com/l/_KoQRLbJwN4Nk
https://dl.doubtnut.com/l/_j2pYVVeNzJ6a


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. वह तप, जिस पर गैस के  अणुओं की गतिज ऊर्जा

 ताप पर उनकी गतिज ऊर्जा की दो गुनी हो जाएगी,

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

27∘ C

54∘ C

300K

327∘ C

108∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_j2pYVVeNzJ6a
https://dl.doubtnut.com/l/_Ju0mlMe2kLGp


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी ताप पर ऑक्सीजन तथा हाइड्रो जन के  अणुओं की

वर्ग माध्य मूल चालो का अनुपात होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

16: 1

1: 16

4: 1

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ju0mlMe2kLGp
https://dl.doubtnut.com/l/_uhSFN8W5KQjm


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. कमरे के  ताप  पर हाइड्रो जन गैस को नियत

दाब पर T ताप तक गर्म किया जाता है जिससे उसके  अणुओं

की वर्ग माध्य मूल चाल, प्रारम्भिक चाल की दो गुनी हो जाती

है । T का मान है :

A. 

B. 

C. 

(27∘ C)

1200∘ C

927∘ C

600∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_uhSFN8W5KQjm
https://dl.doubtnut.com/l/_4mZSTl3yuYQV


D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

108∘ C

29. ग्राम ऑक्सीजन की  ताप पर स्थानान्तरीय

गतिज ऊर्जा होगी :

A. 2493 जूल

B. 2490 जूल

C. 830 जूल

47∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_4mZSTl3yuYQV
https://dl.doubtnut.com/l/_A4MQ2HxqtEXQ


D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

124 ⋅ 5

30. यदि हाइड्रो जन गैस के  अणुओं की संख्या, ऑक्सीजन

गैस के  अणुओं की संख्या से दो गुनी हो, तो हाइड्रो जन की

कु ल गतिज ऊर्जा व ऑक्सीजन की कु ल गतिज ऊर्जा का

300 K ताप पर अनुपात होगा :

A. 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_A4MQ2HxqtEXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RvwogJnd6IHl


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

2: 1

1: 16

31. गैस के  अणुओं की माध्य गतिज ऊर्जा शून्य होती है

A.  पर

B.  पर

0∘ C

−273∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_RvwogJnd6IHl
https://dl.doubtnut.com/l/_hsYPUpYy8vPU


C. 

D.  पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

273∘ C

273K

32. वह ताप, जिस पर किसी गैस के  अणुओं की औसत

गतिज ऊर्जा  ताप पर उनकी औसत गतिज ऊर्जा की

दो गुनी होगी है :

A. 

20∘ C

40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_hsYPUpYy8vPU
https://dl.doubtnut.com/l/_nekLaQ2DuW25


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C

313∘ C

586∘ C

33. NTP पर  गैस के  अणु की औसत स्थानान्तरीय

गतिज ऊर्जा होगी :

A.  जूल

H2

0 ⋅ 186 × 10− 20

https://dl.doubtnut.com/l/_nekLaQ2DuW25
https://dl.doubtnut.com/l/_tZTaF8coAQPB


B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 372 × 10− 20

6 ⋅ 06 × 10− 21

5 ⋅ 6 × 10− 20

34.  पर किसी गैस के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल

चाल 1365 मी/से है वह गैस है :

A. 

27∘ C

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_tZTaF8coAQPB
https://dl.doubtnut.com/l/_XBUx0horxcTD


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

He

N2

CO2

35. किसी गैस के  5 अणुओं की चाल (स्वच्छ मात्रक में)

2,3,4,5,6 है । इन अणुओं के  लिए वर्ग माध्य मूल चाल होगी

:

https://dl.doubtnut.com/l/_XBUx0horxcTD
https://dl.doubtnut.com/l/_314vZpzsQKrx


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 91

3 ⋅ 52

4 ⋅ 00

4 ⋅ 24

36. n मोल आदर्श गैस को चित्र 14.14 की भाँति 

प्रक्रम से गुजारने पर उसका अधिकतम ताप होगा : 

A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_314vZpzsQKrx
https://dl.doubtnut.com/l/_36ULwn3dCzwI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

3P0V0

2nR

9P0V0

2nR

9P0V0

nR

9P0V0

4nR

37. एक गैस का ताप  है । इसकी वर्ग माध्य मूल चाल

दो गुनी होने के  लिए ताप होगा :

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_36ULwn3dCzwI
https://dl.doubtnut.com/l/_jGSy3T74DKj1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

273∘ C

1092∘ C

819∘ C

1030∘ C

38. गैस चैम्बर में रखी आदर्श हाइड्रो जन गैस अणुओं की वर्ग

माध्य मूल चाल 3180 मीटर/सेकण्ड है । हाइड्रो जन गैस पर

आरोपित दाब होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_jGSy3T74DKj1
https://dl.doubtnut.com/l/_CFidjQb7gsFK


A.  वायुमण्डल

B.  वायुमण्डल

C.  वायुमण्डल

D.  वायुमण्डल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 0

1 ⋅ 5

2 ⋅ 0

3 ⋅ 0

39. एक गैस में ध्वनि के  वेग  और गैस के  अणुओं की वर्ग

माध्य मूल चाल  का अनुपात है : 

Vs

vrms

https://dl.doubtnut.com/l/_CFidjQb7gsFK
https://dl.doubtnut.com/l/_RIyNxRdJsiHV


जहाँ  स्थिर दाब पर विशिष्ट ऊष्मा तथा स्थिर आयतन

पर विशिष्ट ऊष्मा का अनुपात ।

A. a) 

B. b) 

C. c) 

D. d) 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

γ =

1

√3γ

√3γ

√3/γ

√γ /3

https://dl.doubtnut.com/l/_RIyNxRdJsiHV


40.  ताप तथा  दाब

पर किसी गैस के  दिये हुए द्रव्यमान में अणुओं की वर्ग माध्य

मूल चाल 200 मीटर/सेकण्ड है जब ताप  तथा दाब

 है तो वर्ग माध्य मूल चाल

होगी :

A.  मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer:

27∘ C 1 ⋅ 0 × 105  न्यूटन/मीटर2

127∘ C

0 ⋅ 5 × 105  न्यूटन/मीटर2

400/√3

100√2

200√2/3

50√2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_kUY1UadP17ni


वीडियो उत्तर देखें

41. एक गैस की 800 K ताप पर वर्ग माध्य मूल चाल होती है

A. 200 K के  मान का 4 गुना

B. 200 K के  मान का आधा

C. 200 K के  मान का दो गुना

D. 200 K के  मान के  बराबर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kUY1UadP17ni
https://dl.doubtnut.com/l/_GZLBvIzhyu4F


42. ताप T पर गैस A के  N अणु, जिसमे से प्रत्येक का

द्रव्यमान m है तथा गैस B के  2N अणु, जिसमे से प्रत्येक का

द्रव्यमान 2m है, एक बर्तन में भरें है । गैस B के  अणुओं की

वर्ग माध्य चाल  तथा गैस A के  अणुओं की वर्ग माध्य चाल

 है  का मान होगा :

A. 1

B. 2

C. 

D. 

v2

w2 w2 /v2

1/3

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_GZLBvIzhyu4F
https://dl.doubtnut.com/l/_kVoePthT9gsk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

43. नियत ताप पर गैस का आयतन घटाने से गैस का दाब

बढ़ जाता है क्योकि :

A. प्रत्येक अणु दीवार से अधिक चाल से टकराता है

B. प्रत्येक अणु जब दीवार से टकराता है, तो अधिक

ऊर्जा का क्षय होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_kVoePthT9gsk
https://dl.doubtnut.com/l/_vG9F4A2AGCTp


C. प्रत्येक अणु दीवार से टकराने पर अधिक संवेग

स्थानान्तरित करता है

D. एक सेकण्ड में दीवार पर टकराने वाले अणुओं की

संख्या बढ़ जाती है ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

44. गैसों के  लिए अणुगति सिद्धान्त को सही मानकर निम्न

कथनों पर विचार कीजिए : 

(I) परम शून्य ताप पर एक अणु की ऊर्जा शून्य होती है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_vG9F4A2AGCTp
https://dl.doubtnut.com/l/_Fh3HZLYyJGVw


(II) विभिन्न गैसों के  अणुओं की वर्ग माध्य मूल चाल समान

होती है | 

(III) सभी आदर्श गैसों के  1 ग्राम द्रव्यमान के  लिए समान ताप

पर ऊर्जा समान होती है | 

(IV) सभी आदर्श गैसों की 1 मोल मात्रा के  लिए समान ताप

पर माध्य ऊर्जा समान होती है | 

सही विकल्प है :

A. सभी (I),(II),(III)और (IV)

B. के वल (I) और (IV)

C. के वल (VI)

D. इनमे से कोई नहीं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh3HZLYyJGVw


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. गैस के  अणुओं की प्रति स्वातन्त्रय कोटि माध्य गतिज

ऊर्जा होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

kT
3

2

kT

kT
1

2

RT
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh3HZLYyJGVw
https://dl.doubtnut.com/l/_WXPf6Qgzsowc


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. यदि किसी गैस की स्वातन्त्रय कोटि f है, तो 

का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

γ =
Cp

Cv

1 + f

2

1 +
2

f

1 +
f

2

+ f
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WXPf6Qgzsowc
https://dl.doubtnut.com/l/_sZm58HQbwGCJ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

47. एक द्विपरमाणुक गैस को नियत दाब पर गर्म किया जाता

है । उसकी आन्तरिक ऊर्जा में वृद्धि करने में प्रयुक्त ऊष्मा,

कु ल ऊष्मा का अंश होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

3

5

3

7

5

7

5

9

https://dl.doubtnut.com/l/_sZm58HQbwGCJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ckNztOZ56UmU


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

48. किसी ताप अणुभार  व  वाली दो भिन्न की गैसों

की वर्ग माध्य मूल चालों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

M1 M2

√
M2

M1

√
M1

M2

M1

M2

M2

M1

https://dl.doubtnut.com/l/_ckNztOZ56UmU
https://dl.doubtnut.com/l/_RuSGHL2b1xnv


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

49.  ताप पर एक आदर्श गैस की गतिज ऊर्जा E है ।

यदि ताप बढ़ाकर  कर दिया जाए, तो गतिज ऊर्जा

हो जाएगा :

A. 2E

B. 

C. 

D. 

27∘ C

327∘ C

E
1

2

√2E

E
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_RuSGHL2b1xnv
https://dl.doubtnut.com/l/_UoeTIsXFMhyn


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

50. वह ताप, जिस पर हाइड्रो जन गैस के  अणुओं की वर्ग

माध्य मूल चाल, ऑक्सीजन गैस के  अणुओं की  पर

वर्ग माध्य मूल चाल के  समान होगी है :

A. 20 K

B. 80 K

C.  K

D. 3 K

47∘ C

−73

https://dl.doubtnut.com/l/_UoeTIsXFMhyn
https://dl.doubtnut.com/l/_iU0wOIZDK8Wf


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

51.  ताप पर गैस के  एक अणु की औसत गतिज

ऊर्जा  जूल है  पर इसकी औसत

गतिज ऊर्जा होगी :

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

27∘ C

6 ⋅ 21 × 10− 21 227∘ C

52 ⋅ 2 × 10− 21

5 ⋅ 22 × 10− 21

10 ⋅ 35 × 10− 21

11 ⋅ 35 × 10− 21

https://dl.doubtnut.com/l/_iU0wOIZDK8Wf
https://dl.doubtnut.com/l/_U3ImQVcCCHl1


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. हीलियम अणु की वर्ग माध्य मूल चाल, हाइड्रो जन अणु

की वर्ग चाल की  है हाइड्रो जन का ताप  है तो

हीलियम का ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

5/7 0∘ C

0∘ C

0K

278K

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_U3ImQVcCCHl1
https://dl.doubtnut.com/l/_fprbAp9cyQtr


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. ताप T पर एक गैस की वर्ग माध्य मूल चाल 

प्रायिकतम चाल  तथा औसत चाल  में सम्बन्ध होता

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

vrms ,

vmp vav

vav > vrms > vmp

vrms > vav > vmp

vmp > vav > vrms

vmp > vrms > vav

https://dl.doubtnut.com/l/_fprbAp9cyQtr
https://dl.doubtnut.com/l/_F2DPFFyyIO7W


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

54. नियत ताप पर सभी गैस के  अणुओं के  लिए समान होता

है :

A. माध्य गतिज ऊर्जा

B. वर्ग माध्य मूल चाल

C. औसत चाल

D. सर्वाधिक प्रसम्भाव्य चाल

https://dl.doubtnut.com/l/_F2DPFFyyIO7W
https://dl.doubtnut.com/l/_r4DdvZ8NQaz0


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. एक गैस में अणुओं की संख्या n है किसी एक दिशा में

गति कर रहे अणुओं की औसत संख्या होगी :

A. n

B. 

C. 

D. 

n

3

n

2

n

6

https://dl.doubtnut.com/l/_r4DdvZ8NQaz0
https://dl.doubtnut.com/l/_S0fXrmlodR4N


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

56. एक बॉक्स में हाइड्रो जन तथा ऑक्सीजन के  समान

संख्या में अणु है । यदि बॉक्स में एक सूक्ष्म छिद्र हो, तो तेजी

से लीक करने वाली गैस होगी :

A. हाइड्रो जन

B. ऑक्सीजन

C. हाइड्रो जन व ऑक्सीजन दोनों

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_S0fXrmlodR4N
https://dl.doubtnut.com/l/_5GdSpDrlJNyI


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

57. एकपरमाणुक गैस के  एक मोल को द्विपरमाणुक गैस के

एक मोल के  साथ मिलाया जाता है नियत आयतन पर मिश्रण

की मोलर विशिष्ट ऊष्मा होगी :

A. a) 2R

B. b) 3R

C. c) R

D. d)  R1 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5GdSpDrlJNyI
https://dl.doubtnut.com/l/_MNIZrsB1XkJY


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

58. सामान्य ताप व दाब पर  हाइड्रो जन गैस तथा 

 ऑक्सीजन गैस में अणुओं की संख्या का अनुपात

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

1 सेमी3

1 सेमी3

1: 1

1: 8

8: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_MNIZrsB1XkJY
https://dl.doubtnut.com/l/_X8PacxD9BMRk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

59.  तथा  परम तापों पर आदर्श जैसे मिश्रित की

जाती है इनके  अणुओं के  द्रव्यमान क्रमशः  तथा 

 है तथा अणुओं की संख्या क्रमशः  तथा  है ।

ऊष्मा हानि नगण्य मानने पर मिश्रण का ताप होगा :

A. 

B. 

C. 

T1, T2 T3

m1, m2

m3 n1, n2 n3

n1T1 + n2T2 + n3T3

n1 + n2 + n3

n1T 2
1 + n2T 2

2 + n3T 2
3

n1T1 + n2T2 + n3T3

n2
1T 2

1 + n2
2T 2

2 + n2
3T 2

3

n1T1 + n2T2 + n3T3

https://dl.doubtnut.com/l/_X8PacxD9BMRk
https://dl.doubtnut.com/l/_XzNO3fFIEVeY


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T1 + T2 + T3

3

60. एक आदर्श गैस उत्क्रमणीय अर्द्ध स्थैतिज अल्प प्रक्रम से

गुजरती है तथा उसकी मोलर ऊष्माधारिता C नियत रहती है

यदि इस प्रक्रम में उसके  दाब P तथा आयतन V में सम्बन्ध

 नियतांक है तो n का मान होगा :

A. 

PV n =

n =
C − Cp

C − Cv

https://dl.doubtnut.com/l/_XzNO3fFIEVeY
https://dl.doubtnut.com/l/_wFK1MvRhZi6Z


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n =
Cp − C

C − Cv

n =
C − Cv

C − Cp

n =
Cp

Cv

61. अणुओं का माध्य मुक्त पथ होता है :

A. a) अणुओं के  बीच की माध्य दूरी

B. b) अणुओं की स्वतन्त्र दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_wFK1MvRhZi6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_gVFhMBL2qxhy


C. c) अणुओं द्वारा तय दूरी

D. d) दो क्रमिक संघट्टों के  मध्य अणु द्वारा तय की गयी

दूरी का माध्य मान

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

62. गैस का ताप बढ़ने पर अणुओं का औसत मुक्त पथ :

A. बढ़ता है

B. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_gVFhMBL2qxhy
https://dl.doubtnut.com/l/_ViBXtdZuiScq


C. अपरिवर्तित रहता है

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

63. गैस के  अणुओं का औसत मुक्त पथ , गैस के  घनत्व 

पर निर्भर करता है :

A. 

B. 

λ ρ

λ ∝ ρ

λ ∝
1

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_ViBXtdZuiScq
https://dl.doubtnut.com/l/_J5wgKqJ9ej70


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ ρ2

λ ∝ √ρ

64. गैस के  अणुओ के  औसत मुक्त का मान परिमित होता है,

क्योंकि :

A. वे एक - दुसरे से अन्योन्य क्रिया नहीं करते है

B. उनका आकार अपरिमित होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_J5wgKqJ9ej70
https://dl.doubtnut.com/l/_m8i9iXMrtyDB


C. उनके  वेग भिन्न-भिन्न होते है

D. उनके  वेग बदलते रहते है ।

Answer:

उत्तर देखें

65. किसी गैस के  अणुओं के  माध्य मुक्त पथ का व्यंजक है :

A. 

B. 

C. 

λ =
1

πρσ2

λ =
1

√2πnσ2

λ = √2πnσ2

https://dl.doubtnut.com/l/_m8i9iXMrtyDB
https://dl.doubtnut.com/l/_mkKeGNuDvpeP


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ = πnσ2

66. किसी गई के  माध्य मुक्त पथ  तथा उसके  दाब P में

सम्बन्ध होता है :

A. 

B. 

C. 

λ

λ ∝ P

λ ∝ P − 1

λ ∝ P − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mkKeGNuDvpeP
https://dl.doubtnut.com/l/_oct6dwQ3ecY2


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ ∝ P 1 / 2

67. किसी गैस के  अणुओं (त्रिज्या r ) का माध्य मुक्त

व्यत्क्रमानुपाती होता है :

A.  के

B.  के

C.  के

√r

r3

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_oct6dwQ3ecY2
https://dl.doubtnut.com/l/_ifXHk7v9rZhx


D. r के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

68. एक आदर्श गैस किसी बन्द विलगित कक्ष में रखी है ।

इस गैस में रुद्धोष्म प्रसार होने पर, इसके  अणुओ के  बीच

टक्कर का औसत समय V के  अनुसार बढ़ जाता है जहाँ V

गैस का आयतन है तो q का मान होगा :

A. 
3γ − 5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_ifXHk7v9rZhx
https://dl.doubtnut.com/l/_zoYhLwHedgl1


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

γ + 1

2

γ − 1

2

3γ + 5

6

69. सूर्य की किरणों से एक खुले हुए 30 मीटर  आयतन

वाले कमरे का ताप  से बढ़कर  हो जाता है

कमरे के  अंदर वायुमण्डलीय दाब  पास्कल ही

रहता है । यदि कमरे के  अन्दर अणुओं की संख्या गर्म होने से

3

17∘ C 27∘ C

1 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_zoYhLwHedgl1
https://dl.doubtnut.com/l/_hqcSx0Zo0z3g


पहले एवं बाद में क्रमशः  व  है तो  का मान

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ni nf nf − ni

−2 ⋅ 5 × 1025

−1 ⋅ 61 × 1023

1 ⋅ 38 × 1023

2 ⋅ 5 × 1025

https://dl.doubtnut.com/l/_hqcSx0Zo0z3g

